

■ 乡土

大乌岩村记游

沈晓东

“君持使者节，风采烁云烟。清流与碧巘，安肯为君妍。”(苏轼《怀西湖寄晁美叔》)这次参加县文联组织的采风活动，感觉阳春秀色似乎精心梳妆了一番，在欢迎游客的来临。

自高塘到大乌岩，道路如丝如带，蜿蜒曲折。几个村庄在车窗外闪过，新造的洋房间隔距离大，空阔使人舒泰。膏腴之地，锦绣交错，平畴间布油菜花，金蕊恰似锦缎，引来蜂蝶无数；沃土覆满绿豆叶，茵褥正似软浪，栖居鸟儿成群。大乌岩村是农业村。从光绪年间，围塘养殖，至解放以后，土地改良，水稻种植，到改革开放后，大棚水果蔬菜轮作，直到现在，柑橘梨树带动旅游发展，尽显村民的智慧。三月是桃柳明媚，鼓吹清和的日子，修剪后的梨花林，疏枝淡杈刚刚绽放绿芽，可是“若你来，请侧耳倾听，这一地可当的花影。”我全身的感官仿佛又动起来了。

然而兴犹未尽，向导长车直趋，却把我们带到了大乌岩水库。水库堤坝长约六百丈，高近三层楼，似乎高高搁在村子的上头。我们爬上坝顶，散客的来临，几声喧哗，好像使澄澈的蓄水荡起几波涟漪，三五只野鸭子

张开羽翼，扑水凫游，越远越小。高坝稍近处，浮着几架竹排，更使人莫测水库深浅。

水库被两山相夹，左为笔架山，峻拔峭立，直入天际。山露乌岩，奇格天成，石骨磷磷如石璞，如黑金，如瀑布。南天顾氏族谱里记载，“石黑如墨”。诗人顾田说“赤坎乌岩黄仲蚕”，印证了乌岩村早在宋元时就已建村。岩头上点几丛苔藓，不生草木，风卷树头花和叶，和风雨相追逐，累累滚入水库中。村子即以此为名。笔架山上峭壁如刺，泉出石峡，曲折盘旋。土壤既峭薄，奇花异木往往不借土壤，根生石外。山顶“笔架无毫烟自横”(顾田)，现存军营和碉堡。《浙东风云》记载：1953年3月9日，国民党渔山驻军何卓权三百余人偷袭高塘，一股在乌岩村门头登岸，被民兵哨兵金良银发现，鸣枪示警。经过高塘军民奋战，何卓权退居乌岩山头，妄图顽抗，被全歼。1954年，解放军在乌岩山最高峰建炮兵阵地，设两门重炮。5月16日，国民党海军“太和”舰追入草鞋靶峙洋面，遭受重击，中弹起火，远遁而去。右为狮子山，长坡迤迤。“松排山面千重翠，月照波心一点珠。”翠岫嶙峋，紫霞青岚，倒立水中，相映成趣。

水库下的大乌岩村由六个自然村组成。乌岩村的石壁高百丈，前已有所述。石头墩村，中有高墩，乱石垒叠。舢板塘村，在

碧波一样的农作物中，恰如一叶扁舟。鸭嘴山村，依靠之山，状如鸭子在仰脖吞食。勤头村，谐音颈头，本来在乌岩港源头，状如瓶颈。地龙村，山溪奔腾，河道弯曲如蚯蚓。蚯蚓，古名地龙。但是因为建造大乌岩水库，如地龙等村庄，已经消失。

在历史的长河里，沧海桑田，很多东西产生，消失，总存在蛛丝马迹。大乌岩本来是个岛屿，解放以后，围海填塘，陆地面积不断扩大，始有现状。明末清初，这里港湾入网，蒹葭密布，苍苍水驻军南田，军士多至二万，一般也有六七千，想象中，水军停泊的军舰檣密布，军势浩大，可惜南京一场战争，军队溃散，张苍水束手于悬岙，军港遂归于平静。

大乌岩水库的堤坝下有小溪，顺溪而下，抵库堤几十步，有怀乡亭。据说是外出谋生的村人，致富不忘家乡，资助建造的。联刻：“云窗静抱乌岩秀，花径周布碧水甜。”再走十几步，有武圣庙，殿内供奉关圣帝君，殿外竖奉财神菩萨像，笑容可掬，手捧元宝过头顶，意谓和气生财。路口有天地人三才石像、十二罗汉石像、四大天王石像、石马、石象像，雕像高大俊逸，造型线条朴素，形象敦厚。村角有草坪，坪上有石牛，伸头至盛水的石臼，低首，仿佛在哞哞地

叫。石牛矮小，一人高，但是线条俊朗，富有趣味。村头有牌坊，古风殷然。

春风如雨，溪水波纹若缱绻。缘溪之土地，“碧毯绿头抽早麦，青萝裙带展新蒲。”草色葱茏，花光似颊。不觉市镇之喧嚣，但多乡村之清寂。两岸多有新屋，庭院收拾，或是植树为界，或是石屑砌墙，更有一家，室内放置玛瑙石，珠翠团簇，光怪鼎彝，院子里堆叠奔云石，芳兰香泽。几户人家，石阶砌与水平，岸边怪石浅埋，皓月空明，寂坐静思，可以垂脚洗濯，水质甘粹柔滑，卧醒花影，可以枕上垂钓，漩流清澈见底。涧水溜雨，画壁流香，真是“眼耳之喧嚣，心舌之污垢，不待盥涤，见辄除去。”

然而村里人影寂寂的别一种解释，正如周敦颐所说：“牡丹，花之富贵者也。牡丹之爱，宜乎众矣！”人们正在远离家乡，去城市里谋职，去追求财富，去追求舒适的生活。武圣庙里，义和利似乎统一起来了，某个时节回家，怀乡亭里坐一坐，代表的是一种心绪。人们往往无暇享受这悠闲的生活，经纶世务者，趁着年轻出外打拼，圆满的追求，似乎是一种无法达到终极的目标。虽然一年一桃花，一岁一白发，但是农村的清雅生活，总是期待在落叶归根时候来享受。清寂的村子却似乎想凭借自身的美好，幽幽地等待游子的归来。

■ 诗林

补鞋摊

高鹏程

不足四平米的灰屋子
沾满鞋油的灰西装
被钉子挂破的手
还有落岩半生的灰色表情

惟有脚上的旧皮鞋
闪着招牌式的黑亮

早年游历新疆的浪子
如今的补鞋匠
在三元弄深处
依靠无意中从一个老皮匠处传下的手艺
换取老婆的草药，儿子的学费
和后半生黯淡的光阴

除了挣钱吃饭，我必须承认
他还在用一把锤子敲打自己的身体
他要把自己像钉子一样
钉成远方的路标

他坚信每一次敲击，
都可能帮助一双疲惫不堪的鞋子
继续叩响不可知的旅途

你要来了

陈海松

门帘的珠子响了
你要来了
帘内的渴望
被晚来的风轻叩头额

院子里树叶沙沙
是你的衣裾婆娑
大磨盘碾碎太多的岁月
静卧在院的中央
竹舍里的公鸡
盘算着天明的啼鸣
低吠的沙皮狗
停止了长久的盼望
只剩牙白的月亮
呵欠着躺进云絮
梦游着月圆的时光

天亮了
我知道你要来了
屋檐土道的尽头
摇曳着狗尾巴草的向往
洒满甘露的天色
润润的
没有了往日的灰痕
弯弯曲曲的小溪
流淌着欢畅
绿水草扭捏着细腰
用舞蹈等候
我们情缘的表达

我知道你要来了
穿着你喜爱的花袄
在纤陌间
迈舞着轻快的碎步跳跃

■ 杂谈

雨中杂论

陈耀

其实，并不喜欢下雨，特别是很湿润的天气。

不敢启窗，只能站在里面看外面的世界：千枝万叶看上去都很沮丧，就如同我此刻的心情！

忧愁，其实不需要太多的理由，往往在不知不觉当中，你就已经浸染其中了：当有人沉醉于轻雨、乌伞、石桥、幽巷的时候，你却责怪如酥的雨阻了你的行程；当有人闭目静听雨檐水滴的时候，你却责怪外面的嘈杂惊扰了你的睡梦……

也知道忧愁并不好，很想从其中跳出来，可实在找不到一条开心的理由。很多开释的言语，往往用在别人的时候才稍觉得有用，只是不能医治自己。总算明白，天下为什么有那么多头头是道的精辟妙语，却没有那么多真正开心的人。

每个人似乎都有自己不开心的理由，害怕与人交流，担心被人太了解而缺乏安全感。现代人生活半径在高速扩展的同时，人与人内心间的距离也更是遥远了。眼神里有的只是漠然，看不到丝毫的情感；人人都觉得是别人欠自己的，得到一次就想得到更多，总之所有的错都是别人，很少有人从自己身上找原因。

其实，这个社会并不需要提倡什么崇高或者伟大，欠缺的只是一种平常心。

己所不欲，不施于人；己之所欲，亦不施于人；凡事多些换位思考；老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。不要求所有人，只要大多数人能做到这一点，这个社会将会祥和许多。人的内心中便不会再有那么多的戾气。

也许，根本不必自寻烦恼，己屋未扫，何虑天下？只是，正如这千枝万木上的一片

叶子，只要头上乌云盖顶，一旦雨下如何能够独善其身！

可如今，一些本该具有的品质成了稀罕物，一种平常的行为却要费心去标榜，这是为何？思索良久，才知道那些标榜提倡的，恰恰是这个社会所缺少的：诚实和善良成为了不成熟；批评或自我批评只是欺骗和蒙混过关的工具；一切丑陋，都可以成为没有尺度的炒作对象；甚至为了显示自己，硬是舍弃了祖宗认了死去多年的某某名人当了祖宗！为的只是眼前的利益！

此外，国人在论起我们国家的时候，总爱提及千年的历史文脉。有人曾这样打趣：如今历史文化的传承还是靠我们某些明星女士们，从她们身上才依稀或见当初的“大唐盛世”！有位熟悉的诗人朋友曾说“一对乳房托起了整个大唐”，如今却是无数的乳房贻济了天下男人的眼光！不论年纪老幼，入目的皆为“胸器”，看不到的，是那张知道羞耻的脸！

若说“廉耻”二字被当了招牌，那倒还有所欣慰，怕只怕廉耻已经被人垫了屁股，早已不知为何物了。

有人说，如今是经济的社会，人是经济的动物也很正常。舍得舍得，有所舍方能有所得么！我还要说，人首先是人，然后才是其他的！人类用了百万年的时间才脱离了“动物”这个范畴，有了自己的理智、道德标准以及行为规范，为什么还要再次返祖成为“动物”呢？

所谓价值规律，就是价格总是围绕着价值上下波动。这里的价值就好比是整个社会的行为模式；这个价值就相当人之所以成为人的，一种应该具备的价值观。如今，“价格”偏离已久矣，终归会有回归的一天吧！

■ 作品欣赏



江畔(中国画) 赵与鉴 作

一本撩动乡愁的百科书

陈斌国

最近获赠八旬老人励明登散文集《远去的油灯》，观看封面：一双纳底布鞋、一盏玻璃油灯及顶真、针线等缝补物件，配以古朴清雅黄颜色，让人似曾相识，一下拉回那熟悉而淡忘的乡村生活。

此书分农事芬芳、乡俗流风、村夫野老、田园散笔四大部分，共选编114篇，还有70张图片，均为10多年来他在各级报刊上发表过的稿件。忆乡里事，状农家物，写身边人，道邻里情，成为全书主格调。像耙田、插秧、耘田、割稻、汲井水、种瓜果、摘番藤、刨番丝、做白药、酿米酒、捣年糕、揉麻糍、熬白糖、包豆团、讨小鲜、逛庙会、闹洞房、消暑夜……一桩桩记载着繁忙辛苦农耕劳作和新奇快乐民间习俗；像石碾、捣臼、油灯、蓑衣、笠帽、草帽、针线、缸瓮、风箱、竹篮、龙灯、草绳、草扇(盖房)、草鞋、蒲扇、火烟……一件件朝夕相处日常用品，伴随着乡民四季往复生产生活；像垦民、盲人、媒婆、裁缝、木匠、篾匠、铁匠、泥水匠、箍桶匠、补缸匠、土蛇医、弹棉花匠、唱新闻人及长寿婆婆、百岁老人、

孀生兄弟、三胞之家……形形色色、三教九流人物的勤劳智慧善良淳朴、独门绝技各显千秋，一个个精刻细划，跃然纸上；像道人山、东屿山、羊屿山、蒙顶山、花岙石林及咸水祠堂、两人山村……那荒原岛岸、自然风景如诗如画、情趣盎然，一幅幅展现在读者面前。翻阅此书，过来人咀嚼玩味，似游子重拾久违忆恋；年轻辈徜徉字里行间，找寻到久违式微的农耕时代印迹，有如一本撩动乡思的百科书。

书中叙事写物、记人抒情，笔触悠长林林总总，但谋篇布局短小简练，如同小故事、连环画，浮光掠影纪录变迁，道古论今感慨百味，很适合当下人探幽古、觅乡根的猎奇心理和快节奏的阅读需求。书中还引用很多俗语俚语，如番薯要种皮(浅)，芋头要种低(深)；上山一蓬烟，落海一餐鲜；豆板咸菜长和饭，泥螺蟹浆勿落筷等等，信手拈来幽默诙谐，充满泥土气息和生活哲理，像本土教材，令人可读可亲。

几十年如一日，励老师老当益壮，笔耕不辍，佳作丰硕，有幸拜读得益匪浅，深感敬佩。衷心祝愿老人笔艺常青，健康长寿。

象山县促进高校毕业生就业创业政策宣传

就业部分

1. 中小微企业招用高校毕业生有哪些优惠政策？

(1) 中小微企业新招用高校毕业生社会保险补贴
在本县工商注册的中小微企业，新招用首次就业的毕业2年内高校毕业生，依法办理就业登记、签订1年以上劳动合同、缴纳职工基本养老、基本医疗和失业保险费可享受新招用高校毕业生社会保险补贴。补贴标准为应缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费和失业保险费最低标准之和，可享受期限最长不超过3年。原已享受中小微企业招用高校毕业生社会保险补贴的，其享受期限可与本意见享受期限合并计算，最长不超过3年。

企业招用毕业生社会保险补贴一年受理一次，申报时间为每年的5月1日至5月31日(节假日除外)。中小微企业向县人才市场管理办公室提出申请。

(2) 中小微企业招用高校毕业生贷款贴息
在本县工商注册的中小微企业，自2015年1月6日后贷款到期办理还本付息，申报时新招用毕业2年内高校毕业生比例达到企业职工总数的10%以上(其中超过100人企业达到5%以上)，且依法办理就业登记、签订1年以上劳动合同、缴纳职工基本养老、基本医疗和失业保险费满1年，可享受招用高校毕业生贷款贴息。

贴息标准为每招用1人不超过20万元，申请最高不超过300万元贷款的贴息；额度为符合贴息条件贷款额的当期基准利率的50%，其中市级以上科技孵化器内科技型中小微企业为符合贴息条件贷款额的当期基准利率的100%。贴息贷款期限不超过3年。贴息申报采用随时申报、每半年发放一次的形式。中小微企业向县就业管理服务处提出贴息申请。

2. 企业吸纳高校毕业生税收减免人员认定

商贸企业、服务型企业中的加工型企业和街道社区具有加工性质的小型实体、新增岗位当年新招用登记失业1年以上且持《就业失业登记证》(注明“企业吸纳税收政策”)人员并依法办理就业登记、签订1年以上期限劳动合同、缴纳职工基本养老、基本医疗和失业保险费的，可持《就业失业登记证》或《宁波市失业人员登记证》、职工花名册、企业工资支付凭证、《持<就业失业登记证>人员本年度在企业预定(实际)工作时间表》提出申请。

县就业管理服务处核实人员范围、已享受政策情况、是否签订1年以上劳动合同、

缴纳社会保险费的记录后，符合条件的人员在《就业失业登记证》上加注“企业吸纳税收政策”字样，作为减免税认定依据。

3. 高校毕业生一次性就业补助。

2015年1月6日以后到工商注册在本县的中小微企业首次就业的毕业2年内高校毕业生，在同一家企业就业，依法办理就业登记、签订1年以上期限劳动合同、缴纳职工基本养老、基本医疗和失业保险费满1年的，给予一次性毕业生就业补助，其中中专学历每人3600元，本科及以上学历每人6000元。政策执行期限至2015年底。

高校毕业生一次性就业补助一年受理一次，申报时间每年10月1日至10月31日(节假日除外)。由高校毕业生本人或招用企业代向县人才市场管理办公室提出申请。

4. 高校毕业生从事基层公共服务岗位补贴。

新招用毕业5年内高校毕业生在镇乡(街道)、行政村(社区)专职从事就业创业、社会保险、维权调解、社会救助、养老服务、残疾人帮扶、慈善救助等基层公共服务的(已按象政办〔2011〕12号文件招录、目前仍在岗从事基层公共服务的高校毕业生可纳入补贴范围)，镇乡(街道)应以本机构或下属单位为用工主体，为镇乡(街道)本级和所辖行政村(社区)从事基层公共服务的高校毕业生依法办理就业登记、签订3年以上期限劳动合同且缴纳社会保险费，不得采用劳务派遣用工形式，可享受从事基层公共服务岗位补贴，补贴标准为每人每月最低工资标准的200%。补贴期限至失业保险基金扩大支出试点政策实施期限为限。同一时间内，不得重复享受公益性岗位补贴等其他促进就业政策补贴。

镇乡(街道)根据辖区常住人口数(根据最新人口普查统计口径)确定。新招用人员补贴金额与已按象政办〔2011〕12号文件招用新员工合并计算。基层公共服务岗位补贴半年受理1次，申报时间为当年7月份、次年1月份。镇乡(街道)向县就业管理服务处申报。

5. 高校毕业生灵活就业社会保险补贴。

以灵活就业方式实现就业的毕业2年内宁波生源(宁波户籍)高校毕业生(不包括已领取工商营业执照的高校毕业生)，办理灵活就业登记和社会保险代缴的，可享受补贴标准为应缴纳的基本养老、基本医疗和失业保险费最低标准之和的三分之二。享受期限最长不超过3年。已享受高校毕业生灵活就业社会保险补贴的，其享受期限可与本意见享受期限合并计算，最长不超过3年。

灵活就业社会保险补贴一年受理一次，申报时间为每年的10月15日至10月31日(节假日除外)。灵活就业人员向本人户籍所在地镇乡(街道)人力社保服务机构提出申请。

6. 高校毕业生职业介绍补贴。

经我县人力社保部门行政许可取得《人力资源服务许可证》且在本县工商注册的人力资源服务机构(含国家、省、市人力社保部门批准设立的人力资源服务机构)免费成功推荐毕业2年内的宁波生源未就业高校毕业生在本县就业，或接收派遣宁波生源应届高校毕业生在本县实现就业，依法办理就业登记、签订1年以上期限劳动合同并缴纳职工基本养老、基本医疗和失业保险费满1年的，接收派遣的应届高校毕业生办理就业登记、签订劳动合同和缴纳社会保险费为同一家人力资源服务机构，且实际用工企业工商注册在本县行政区域内的，每免费成功推荐或接收派遣1人可享受补贴200元。

职业介绍补贴申报采用随时受理、按季发放的方式，发放时间为每季度次月。符合条件的人力资源服务机构向县就业管理服务处申报。

7. 困难家庭高校毕业生和就业困难高校毕业生可享受哪些优惠政策？

毕业年度内的宁波生源困难家庭高校毕业生(指城镇零就业家庭、城乡低保户、低保边缘户、父母亲患重大疾病造成家庭经济特别困难、家庭遭遇重大变故、孤儿及烈士子女)以及毕业年度内的就业困难高校毕业生(指登记失业6个月以上高校毕业生和残疾高校毕业生)列入临时生活补助发放对象，可享受不超过12个月的临时生活补贴，补贴标准为每人每月800元。

临时生活补贴申报采用每月25日前受理，次月发放的方式。符合条件的人员向县人才市场管理办公室提出申请。

8. 低保、孤儿、残疾的应届高校毕业生求职补贴。

在毕业年度内有就业意愿并积极求职的享受城乡居民最低生活保障家庭以及孤儿、残疾的应届高校毕业生，登陆“浙江省高校毕业生就业服务系统”注册申请，通过预审后向所在学校提交《宁波市高校毕业生求职补贴申请表》、身份证复印件、城乡居民最低生活保障证明或孤儿、残疾人证明、个人银行账户等资料，可按1500元人的标准获得一次性求职补贴。

申请人所在学校通过系统进行初审，公示后报人社部门，由同级财政部门将补贴资金通过学校拨付毕业生个人账户。